



EDICIÓN DE LA MAÑANA

LA IMPORTACIÓN DE ESPAÑA

Publicamos hoy los datos que nos faltaba consignar y que no nos ha sido poco difícil reunir, pues la Estadística de Aduanas va bien atrasada, ahora que más necesario era tenerla al corriente, para que siquiera tuviesen fundamento aritmético las reformas arancelarias.

Prueba de que se han hecho de memoria y sin presencia de objetivo económico alguno que redunde en beneficio de ningún interés general, es que, si hubiésemos dado un momento de ello, se deducidos por otros razonamientos, la elevación de las tarifas para buscar mayor ingreso al Fisco y más estímulo al comercio peninsular, según se dice en el preámbulo, se ha hecho cuando se desconocían los resultados de los aumentos y recargos de los últimos años y partiendo de un supuesto completamente equivocado; lo cual en materia financiera es bien extraño.

Y no podían conocerse en el Ministerio de Ultramar esos resultados, por que cuando más se manifestaron fué en 1888 y 1890, a consecuencia del recargo del 50 por ciento, y precisamente la estadística de esos años está en el Centro de Aduanas sin concluir. Nosotros hemos tenido que tomarnos el impropio trabajo de recoger de lugares auténticos los datos necesarios y tenerla que formar, para consignarla ahora en el papel.

Luego no cabe duda de que la labor arancelaria ha sido hecha a priori, buscando en el maximum de un sistema resultados a, cuando el minimum del mismo había ya dado a aquella fecha resultados — a. En oposición, pues, con lo que se consigna en el preámbulo del Real decreto de 7 de enero, el trabajo de los Aranceles no tiene otro valor que el de un trabajo hipotético; pero sobre hipótesis tan erróneas, que el dato real que debiera haberse tenido en cuenta, había producido ya entonces una síntesis completamente contraria a la hipótesis, síntesis, sin embargo, desconocida por el Ministerio.

He aquí esos datos: Cuando la importación general ascendía en 1887 a 17 millones próximamente, representaba la de la Península 2 millones y medio; el 14 por ciento. Entonces no había recargos de ninguna clase.

En el año siguiente, y creado ya el de consumos, aunque solo al final pudieron experimentarse sus efectos, baja a 900.000 pesos, 9.000 toneladas, la importación peninsular, al paso que, como hemos visto en el artículo anterior, no subía tampoco la recaudación.

Sigue el año 1889 y recibese de España el mismo número de toneladas, 9.000, con análogo valor al del año anterior: baja también la importación general; pero aquehlla no representa ya el 14 por ciento, sino *ménos del 5 por ciento* de la segunda.

Pero viene el año pasado, el del 50 por ciento de recargo para la mercancía extranjera, dictado en beneficio y protección de la importación nacional, y en vez de subir ésta, ó al menos de conservarse a la misma altura, *baja en 1.000 toneladas*, quedando en 8.000, con 800.000 pesos de valor y representando el *4 por ciento*.

¿Puede darse más lucida manifestación del descalabro sufrido con ese sistema arancelario?

¿Puede buscarse mejor base para calcular el porvenir de la nueva reforma? Con efecto, fijémosnos en esta conclusión: Al promedio de 19 años de régimen liberal corresponde una importación general de 20 millones, una importación nacional de 10 por 100, y un ingreso anual para el Tesoro, de un millón y medio de pesos, aproximadamente.

La importación progresa en ese periodo de 9 a 10, de 10 a 12, de 12 a 19, de 19 a 21. La importación nacional, de 3 a 4, de 4 a 10, de 10 a 12, de 12 a 15, de 15 a 20.

En el último año de ese régimen en toda su integridad, el de 1887, la importación nacional llega a ser el 14 por 100 de la total, y la recaudación 1 millón 900.000.

Desde que empieza el sistema protector va bajando la importación general gradualmente un millón y un millón y medio; la nacional, al 5 y al 4 por 100, consecutivamente, y la recaudación se mantiene primero a igual altura y baja por último en 100.000 duros; coincidiendo las mayores bajas con la mayor elevación de las tarifas, é imponiéndose la deducción de que los valores de la importación genera y de la importación nacional, así como la recaudación obtenida por el Tesoro, han venido a ser inversamente proporcionales al aumento de los derechos.

Con cuánto fundamento no hemos de poder hacer en el próximo artículo un cálculo sobre el resultado probable de los nuevos Aranceles para el Erario!

LAS UNIVERSIDADES NORTE-AMERICANAS.

Suele hablarse con frecuencia de los adelantos industriales y mecánicos de los Estados Unidos, pero el desarrollo de la cultura literaria en la Confederación norte-americana es, por lo común, poco conocido. Aunque en esta esfera no haya realizado el pueblo yankee los portentosos adelantos que

en el arte de la construcción, en las principales industrias y en algunas de las ciencias de la naturaleza, no por eso se encuentran allí menospreciados los demás estudios científicos que se cultivan en Europa, ni tampoco las bellas letras.

También en este orden se distinguen profundamente la sociedad americana de los del viejo continente. La enseñanza secundaria y superior en los Estados Unidos está organizada de un modo muy diferente al que rige en Europa. La mayor parte de los Colegios ó Universidades de la gran República son de fundación particular, y tanto éstos como los sostenidos por los Estados de la Confederación conservan plena y completa autonomía en lo que se refiere a las enseñanzas, sin que el Estado tenga otra intervención que la de velar por que se cumplan los estatutos de dichos establecimientos.

El Estado no desmpeña allí, como entre nosotros, una función tutelar respecto a la enseñanza. El espíritu de asociación y la iniciativa privada suplen a la acción de los poderes públicos. No existe un centro oficial encargado de regir la instrucción, ni las leyes se cuidan de determinar las materias que en cada Universidad han de estudiarse, ni las asignaturas que han de constituir cada carrera, ni el plazo y modo de estudiarlas. Estas funciones las desempeñan los claustros ó juntas de profesores, sin que el Gobierno tenga otra ingerencia que la de mantener el orden jurídico por medio de sus delegados (*trustees*), que cuidan de que se observe la voluntad de los fundadores de los Colegios ó Universidades.

Estos establecimientos son muy numerosos, y los donativos que reciben de personas acaudaladas alcanzan todos los años cifras verdaderamente espléndidas. En 1883 los diversos colegios de los Estados Unidos recibieron entre legados y donaciones, cerca de 5.000.000 de dólares, suma que demuestra de un modo claro y elocuente el interés que miran los norte americanos el desarrollo de su cultura nacional.

Tal sistema de enseñanza, que no hemos de juzgar aquí ha dado origen en ocasiones a grandes abusos, pero se explica perfectamente en una sociedad como la norte-americana, en que son tan poderosas las iniciativas particulares.

Para dar idea de lo que es una Universidad en los Estados Unidos, nos fijaremos en el Colegio de Harvard, que es la más antigua de todas y cuya fundación se remonta a tiempos anteriores a la independencia de la confederación. Fué creado en 1637, en Boston, por un pastor protestante, John Harvard, cuyo nombre conserva la institución. La primera de las universidades americanas comenzó sus tareas de una manera muy modesta; pero poco a poco los donativos de nuevos protectores, entre los cuales se distinguió la familia Hollis, que durante varias generaciones dispuso sus liberalidades al colegio, fueron haciendo crecer su importancia.

Hoy el capital del establecimiento asciende a más de 4.000.000 de dólares, y para dar idea de su magnificencia baste decir que ascienden a 21 los edificios que consta. En torno al que alberga la Universidad primitiva, se alzan al presente Museos, Bibliotecas, habitaciones para alumnos y profesores, un jardín botánico y hasta un observatorio astronómico. Entre estas construcciones se distingue el *Memorial Hall*, elevado, a costa de los alumnos, en honor a aquellos de sus antecesores que perecieron luchando por la causa unificada durante la guerra civil entre los Estados del Norte y los del Sur.

Las enseñanzas que se dan en este establecimiento comprenden, tanto las ciencias de carácter especulativo como las ciencias aplicadas. Puede decirse que el programa de estudios del Colegio de Harvard abraza todo el campo de los conocimientos humanos. Más de cien profesores, entre los cuales han figurado y figuran las principales notabilidades literarias y científicas de los Estados Unidos, tienen a su cargo las tareas docentes. Pero, con todo, la instrucción, que cuenta allí con tan poderosos elementos materiales, carece de originalidad y está fundada en los moldes europeos. Las Universidades inglesas han sido por mucho tiempo el modelo de la de Harvard, que hoy se inclina a imitar a las de Alemania. Lo que tiene carácter verdaderamente original en el Colegio americano es su Escuela de Agricultura, dotada de amplios terrenos para prácticas y de una completísima maquinaria en que no falta ninguna de las modernas invenciones de la ciencia agronómica.

Además del Colegio de Harvard, son muchas las Universidades norte-americanas que cuentan con grandes elementos y gozan de sólida fama. Entre ellas se distingue la de Yale, rival desde hace mucho tiempo de aquella, y digna por más de un concepto de ser su competidora. El Colegio de Nueva-York, el de Virginia, que lleva el nombre de Lafayette, y muchos otros, pues el número de estos establecimientos es muy considerable en los Estados Unidos, contribuyen también a difundir en gran escala la cultura literaria y científica.

Por estos datos, que tomamos de una revista, se ve que los yankees no desdican la enseñanza superior, y que las ciencias y las letras, aunque no florezcan allí en muchas de sus ramas la perfección que sería inútil buscar en un pueblo joven, son objeto de detenida atención y alcanzan progresivo desarrollo.

EL ALUMBRADO ELÉCTRICO EN LOS CAMINOS DE HIERRO.

El problema de alumbrar convenientemente los vagones no ha recibido todavía una solución que pueda llamarse satisfactoria, a pesar de haberse ensayado para encontrarla una multitud de sistemas de alumbrado, a que ha habido que renunciar en su mayor parte, en cuanto la experiencia ha puesto de manifiesto los inconvenientes prácticos de que adolecían.

Se ha ensayado también el alumbrado eléctrico, así en Europa como en América, con resultado dudoso durante algún tiempo; y sin poder asegurarse todavía que el problema esté completamente resuelto, es lo cierto que una idea nueva se ha presentado que puede facilitar la deseada solución. La idea consiste en utilizar la marcha del tren para producir la fuerza motriz necesaria para hacer marchar el dinamo destinada a cargar los acumuladores que van colocados debajo de cada vagón, conectándola directamente con uno de los ejes en movimiento.

El procedimiento, como se ve, no puede ser más sencillo, y parece indicado para resolver la cuestión de que se trata, no sólo en los vagones de los caminos de hierro, sino en otra clase de vehiculos.

En Alemania se está ensayando este procedimiento en la actualidad, y se habla también de otros ensayos hechos ó que van a hacerse por la Compañía Pullman, que alumbrará los trenes expresos de Nueva-York a Chicago por medio de acumuladores en número de 30 por cada uno de los 6 coches de que se componen dichos trenes, empleando lámparas Edison de 23 volts de tensión.

La dinamo, que es del tipo Eickemeyer, va colocada en el furgón de equipajes con el motor, sistema Brotherhoval, al que suministra el vapor necesario la caldera de la locomotora que lleva el tren. A la salida de éste, como el furgón de equipajes va a la cola, no funciona la dinamo, y no se cargan, por consiguiente, los acumuladores hasta que, al llegar a Filadelfia, se hace una maniobra, que

dando dicho furgón a continuación de la locomotora, y entonces empiezan a cargarse continuamente los acumuladores hasta la llegada del tren a Chicago.

Aunque las dos soluciones indicadas tienen condiciones de practicabilidad, optamos entre ellas por la europea, que nos parece, a la vez que más práctica, mucho más sencilla y económica.

El *Electrical World* habla de otra solución para el alumbrado eléctrico de las vías férreas, debida a un M. Pyte, de Indianapolis, por medio de un pequeño motor que acciona diversamente un dinamo, ocupando el conjunto un espacio muy reducido que permite colocarlo en la parte delantera de la locomotora. La lámpara de arco alimentada por el dinamo siendo el inferior una varilla de cobre, con objeto de que el arco permanezca siempre fijo en el centro del reflector. Por medio de este aparato se alumbrará la vía hasta una distancia de 800 metros, y la revista citada añade que, en circunstancias muy favorables, se han llegado a distinguir los postes telegráficos a una distancia de 1.700 metros.

VARIEDADES MADRID AL VUELO

LO QUE SE GASTA AQUI.

Al sentarme ante la mesa de escribir y empunzar la pluma, vaga indeciso mi pensamiento sin saber hacia donde tender su vuelo, cuando la casualidad pone al lado de estas garrapateadas cuartillas una *Guía de Madrid*, de estos últimos años, y la curiosidad abre el libro por las paginas del presupuesto municipal madrileño.

Y aquí me agarro, me digo, que si en estos madriles los asuntos sobran, yo tengo que buscar los de inulole y calidad tal que con aquella tierra oceánica guarden determinada relación, ó que se preste siquiera, por medio más ó menos indirecto, a entablar algún parentesco con la Oceania, estas cosas matrienses.

Y dicho esto, vuelvo a la *Guía* y vuelvo al presupuesto municipal madrileño.

Ya sé yo que hay otros presupuestos más gordos; otras cuentas más grandas, si señores, lo sé; pero sea lo que quiera, yo les parece a ustedes, vecinos de Manila, que cerca, muy cerca de cinco millones y medio de pesos, todos gastados con una mano por este Ayuntamiento y con la otra cobrados cada año, no les parece que son una bonita renta? Y no les parece a esos vecinos concejales madrileños que con una porrada de pesos así, ya se podrían hacer ahí cada año económico algunas aceras, algunas alcantarillas y terraplenes, el terraplen sobre todo de aquella famosa charca de Tandyu, de la cual yo todavía no he podido olvidarme?

¿Pero es ahí, no sé si el año ó el presupuesto, ó los dos a la vez, asunto tan económico?

Que a fuerza de economías está esa pobre ciudad así, tan falta de ropa, que dá pena verla.

Porque, vamos a ver, ¿hay por ahí algún cristiano que sepa a cuánto sube el presupuesto de gastos de esa ciudad del Pasig y a cuánto los ingresos anuales permanentes?

Se vive ahí al día, casi; no se han escarabado los cimientos todavía de ese organismo urbano, y de ahí ese carácter interino que tiene ahí todo, esa indeterminación y falta de solidez.

Y también ese círculo vicioso de causa que es consecuencia, y consecuencia que es a la vez causa. Manila gasta poco porque es pobre, y es pobre porque gasta poco. Recuerdo que hace meses decíame cierto Corregidor de Manila, que intentaba proponer un presupuesto fijo para esa ciudad, y lo mandaba por base a Santander, que con 40.000 habitantes gasta en servicios municipales medio millón de pesos anuales, calculaba que Manila, con sus trescientos mil habitantes, poco más ó menos, algo podría hacer con *doscientos mil pesos* anuales, y al par población de tan alto censo podría también soportar aquella carga.

La cosa en realidad no era del todo descominada, porque ¿qué puede hacer ahí un Ayuntamiento, así sea de genios, si no cuenta en sus arcas con capital proporcionado a tantos y tan múltiples servicios?

¿Y por qué trescientos mil vecinos del Pasig no han de poder la mitad que la ciudad castellana del Cantábrico?

¿Ni cómo, en tanto las cajas municipales no reciben el alivio de aquellos pesos, cómo exigir de esos municipios que hagan esto, cuiden de lo otro y remiendan lo de más allá?

Consigámoslo otra vez, que dicen ciertos oradores novatos: Manila gasta poco porque es pobre, y es pobre porque gasta poco.

Y ese círculo vicioso es círculo de hierro dentro del cual se muere esa ciudad, y por eso no sale de su postración y por eso, si crece en población, no crece en condiciones, y por eso no se ven ahí esos portentos que en todas las demás partes del mundo asombran.

No quiero ni intentar siquiera comparaciones, y eso que Madrid no es tan superior en población a Manila; pero ¿no es verdad que Manila subiría como la espuma, si en servicios y en obras gastase lo que Madrid gasta, es decir, casi la mitad de todo el presupuesto de Filipinas?

¿Pero cómo Manila sola, se medirá, pagar por su cuenta la mitad de lo que pagará hoy todo el Archipiélago?

He aquí otro círculo, yo no sé si vicioso ó dechado de virtudes, con lógica hasta la parte de enfrente; pero de salida más difícil que la del famoso laberinto de Creta.

Y es no grave que esa salida tiene que buscarla Manila a toda prisa, si quiere salir de su situación actual, que es otro círculo vicioso de los más lamentables.

Una solución se me ocurre al conflicto este, con beneficio grande para esta y esa ciudad. Que pague Madrid lo que Manila paga, y ya verían ustedes qué respiro daban estos contribuyentes por impuestos y gabelas municipales.

Y luego que gaste Manila lo que Madrid gasta, y que esponjada se pondría la ciudad del Pasig; cómo se desarrollaría en magníficos ensanches, y cómo arrojaría al río todas sus miserias.

Pero al plegar las alas ó tirar la pluma, terminado casi este vuelo, cito otra vez aquella respetable suma: *cinco millones y medio de pesos* lo que gasta el Ayuntamiento de Madrid cada año, y otros tantos casi los que el vecindario paga!

Febrero 91. QUITOQUIAP.

PENAS Y DELINCUENTES

LA OPERA «CARMEN».

Desde que supo que el libro está tomado de una novela de Próspero Mérimée y la novela de un proceso que se sustanció y se falló en Sevilla, sentí vehemente curiosidad de leer la causa y conocer al delincuente. Para lo primero, me faltó tiempo y ocasión; lo segundo, lo dejé a la casualidad. Existiera ó no el proceso, tenía la evidencia de encon-

trar á José en alguna de mis visitas á los establecimientos penales, ó de leer su nombre, circunstancias y antecedentes en la documentación que llegase a mis manos.

Creí descubrir su paradero allá en las serenas y bien ventiladas alturas del Acho, que dominan toda la amplitud del estrecho de Gibraltar, pudiéndose ver en día claro y con auxilio de catajeo, las cascadas rojas de los contornos ingleses en la primer avanzada de nuestro territorio. Lo busqué en aquel monte, alcazaba de Ceuta, entre los penados de cabeza blanca y cuerpo abatido, indiferentes a los azares de la vida y a los estímulos de la pasión, forzados por la fatalidad de su destino á envejecer y á morir siempre con una cadena al pie, pendiente de la cintura, si se cumpliera la cruel innovación de los legisladores de 1848.

Tan difícil como descubrir una causa antigua en los archivos de la Audiencia, sin poseer las indicaciones del catálogo, es encontrar la historia de un hombre que solamente está catalogado por su delito. Es necesario preguntar uno por uno ó leer proceso por proceso. A la casualidad me encomendé nuevamente.

Un día, en el presidio de Ocaña, conocí a un penado joven con quien la justicia había sido demasiado severa. Lo condenó cuando ya estaba bien duramente castigado. Al perseguir los agentes de la autoridad, no lo detuvieron con sus manos y si con las balas, que fueron á inscribirse en su cabeza. Pasó al Hospital, curó y quedó ciego. Ciego como el delito, ciego fué ante sus jueces y ciego está en un presidio, con esperanza de libertad pero sin esperanza de ver la luz. ¡Qué mayor pena!

Pues aquí pobre era el símbolo, la representación, la propia personalidad del José desdichado por Carmen y de todos los que en iguales condiciones desenlazan sangrientamente el drama del amor, que difícilmente podrá ser juzgado en los tribunales de justicia y para cuyo conocimiento no sirven las viejas metafísicas de la responsabilidad moral, pues si hay en el delito algo que sea la fatalidad orgánica ó la fatalidad del medio, en ninguna existe tan manifiestamente la fuerza irresistible como en el delito por amor.

No acudiré para que lo confirme a la casuística de los antropólogos. En materia de amor, honor y celos, que son cosas relacionadas, Calderón y Lope ofrecen materiales para hacer un libro lleno de profundidad psicológica. Y si se quiere una observación menos contaminada de prejuicios de escuela, allí está la poesía popular andaluza con su amor multifforme, más rico y variado que la poesía de Goethe:

Si no me quieres, te mato, me dicen los ojos negros, y me dicen los azules, si no me quieres, me muero.

He aquí dos abismos, uno negro y profundo como la sima, y otro azul y profundo también como el cielo, y como el mar; que dicen a los enamorados que matar ó morir es su suerte. Este es el drama, éste es el crimen, éste es el proceso.

Los ojos negros son Olole y los azules Desdémona. Olole es cruel, pero injuria, ofende, apostrofa y mata por amor. Sus celos son como los celos sin honra, como dice Lope en *Quien ama no haga fieros*, porque piensa mal de la que es pura, ternura y pasión. Pero ¿qué que el pararlo si «no puede haber celos que piensen bien». Y a qué castigarlo, si él mismo se castiga. El pobre celoso del presidio de Ocaña, quiso matar, pero no tuvo ni bastante resolución ni bastante energía. Su vida vive y él está condenado a una noche eterna, a un eterno desdén, y quien sabe si a un eterno sufrir. Ni el fiscal ni los magistrados supieron lo que se hacía cuando lo condenaron a presidio, privándole del único amor que no cambia; de las ternuras y cuidados de su madre, que pueden no ser suficiente paliativo si sufre aquella maldición gitana del personaje de Lope de Vega, que es el mayor de los castigos y que ningún tribunal lo impone:

¡Plegue a los celos que nunca te falten celos y siempre te sobre amor!

Así aparece claro que el delincuente por amor es el verdadero delincuente pasional. Buscad los homicidas, examinalos, preguntales la causa de su crimen. El homicida no es como el asesino, un delincuente tipo, un monstruo privado de sentimiento de piedad. Perteneció al grupo de los violentos ó energicos. Es alguna vez el impulsivo cuya cólera, cuya sobreactividad nerviosa la esclimila el alcohol. En ocasiones lleva en las entrañas un veneno que le trastornará la vida y lo llevará a la desesperación y al crimen. Ese veneno es el amor, «un exceso de codicia bestial sutilísima y penetrante, que corre por los ojos hasta el corazón; como la hierba del balastro que hasta llegar á él como a su centro no para». El amor es exigente, despoja; lo reclama todo, el pensamiento, la libertad, la fortuna, el honor.

El que ama se esclaviza y el esclavo de amor se vuelve loco cuando la mujer le restituye la libertad sin romperle las cadenas. Esta es la historia de la tentación femenina. Cuando José resiste, Carmen seduce. Cuando José pierde su honor militar y su entereza de hombre, Carmen lo desdén por Escamillo. Cambiar de pasión podrá ser carácter de la mujer voluble, pero cuando un hombre apasionado se rinde con su honor y con su vida, no hay ley de divorcio que lo separe. Es capaz de perdonar el devaneo y de llegar en el perdón a lo más generosamente inconcebible; pero si se convence de que todo lo ha perdido, entonces mata, y la muerte es la justicia del amor, que solo puede ser juzgado de ese modo, sin que los tribunales sean capaces de entender ni la pasión homicida de los ojos negros ni la abnegación suicida de los ojos azules.

La antropología criminal no debe, en mi concepto, prescindir de estos informes que parecen románticos y son tan naturalistas como las novelas de Zola. Háse entendido que lo naturalista es lo grosero, y esta falsedad hace confundir lastimosamente los variados aspectos de la pasión, que desenlaza de distinto modo, según el carácter del apasionado.

José existe. Entre los homicidas que cumplen condena hay algunos de su misma historia. Es un carácter universal, más del Mediodía que del Norte y más de España que de ninguna parte.

Se le encuentra en dramas y novelas, y sobre todo en la poesía popular, cuyas notas son aún más sinceras y sentidas que las de Bizet.

Lo he visto dos veces. La primera en la Casa corrección de mujeres de Alcala, donde conocí a una gitana que mató a su amante, y después de llevar mucho tiempo en reclusión y de haber perdido con los años la fosgosisidad de sus ojos negros, exclamaba cuando le pregunté si había olvidado ó si se había arrepentido: «Lo quiero aún con toda mi alma, y si cien veces resucitase, cien lo mataría.»

La segunda vez lo vi en las poesías del general Ros de Olano, donde vive con todo su carácter y toda su pasión.

Es sin duda el propio José que desde el presidio en que cumple la pena de su amor

y la de la ley, canta de este modo sus pesares:

«¡Camposanto de Jeréz, si ella en ti resucitara y a mi me soltase el juez, la malaria otra vez, antes de verle la cara!»

RAFAEL SALILLAS

NOTICIAS

EN CARTERA

Con el refuerzo de la señorita Tagaroma, que se halla completamente restablecida de la dolencia que la aquejaba, la compañía Fernandez, que podrá llamarse otra vez de *las tres niñas*, se propone poner en escena *La Mascotta* con el siguiente reparto:

- Bettina. . . . . Srta. Fernandez.
- Fiametta. . . . . Tagaroma.
- Pippo. . . . . Sr. Rafia.
- El principe Lorenzo. . . . . Cervajal.
- Frittellini. . . . . Ortiz.
- Un paje. . . . . Srta. Suzara.
- Otro id. . . . . Demetria.

También se proponen las niñas dar á conocer el sainete de Tomás Lucoño titulado *Las doce y media y sereno*.

EL CUENTO DE LA LANZA

Pocos serán los que ignoren el cuento de aquel asistente que se pasó toda la guerra del Norte cargado con un descomunal lanzón, preocupado a cuantos lo veían doblegado por su enorme peso.

Algunos no pudieron resistir á la tentación y le preguntaron porqué llevaba aquel armatoste á todas partes, y qué fin era el que perseguía su dueño, no permitiéndole separarse de él.

A lo que el derrengado asistente contestó, que como no fuese para fastidiarle, ignoraba qué otro fin pudiese haber.

Pues bien, este mismo cuento nos vino á las mientes ayer, al ir de la calzada de Vidal á Puerta Real, al encontrarnos, en medio casi del camino, un cañon clavado en el suelo, en tal disposición que no entendimos el objeto que llevaba.

Un distraído que con más prisa que nosotros nos adelantó en el camino, diónos al mismo tiempo la explicación que buscábamos, pegando el tropezón más hermoso que se pudiera desear.

Vamos—nos dijimos—ese cañoncito, como la lanza del cuento, sirve para fastidiar á cualquiera.

Y ya en aquellos lugares el pobre gacetero, como diría *El Comercio*, vió también dos puentes muy putaditos, sin duda por la plaza, y otro en un estado de deterioro lamentable y pidiendo á veces que lo enjalbeguen ó lo pinten ó le den calamocha.

¿Porqué no se le lava la cara?

Si no corresponde á la plaza, será del Corregimiento; hagalo, pues, éste, si le toca, ó al menos defínase de una vez qué es lo que pertenece ó no pertenece a la eterna zona *polémica*.

MOVIMIENTO

He aquí el habido en el Monte de Piedad y Caja de Ahorros, en la semana que comprende los días 23 al 29 del mes pasado:

SECCION DE MONTE DE PIEDAD.  
Empeños. . . . . 304 por valor de \$ 3,683  
Renovaciones. . . . . 70 por valor de \$ 1,293.56  
Rescates. . . . . 722 por valor de \$ 15,567.99

SECCION DE CASA DE AHORROS.  
Inposiciones. . . . . 21 por valor de \$ 2,922.40  
siendo. . . . . 5 nuevos imponentes.  
Devoluciones realizadas. . . . . 12 por valor de \$ 2,243.11

ACUERDO

De conformidad con lo propuesto por la Administración central de Impuestos, Rentas y Propiedades, ha firmado la Intendencia general de Hacienda las resoluciones siguientes:

Remitiendo a la Dirección civil los efectos timbrados necesarios para la extensión de los títulos de propiedad de terrenos en San Fernando y Lubao (Pampanga), Murcia (Negros) y Aliaga (N. Ecija), á favor de D. Anacleto Hison, don Catalino Bernal, don Briceo Tala, D. Narciso Vitug, D. Evangelista Maquilang y don Leocadio Badua.

Disponiendo se abone a don Cecilio Barredo, montero segundo, la cantidad de pfs. 9'12 4/8, importe de la tercera parte del valor de las multas impuestas en la provincia de Bataan, por aprovechamiento de productos forestales.

Disponiendo a disposición de la Dirección civil la fianza de pfs. 478'90 que tiene prestada el contratista de las obras de construcción de los alcantarillas y cuatro pontones en el camino de Opong á Córdoba (Cebu).

Disponiendo que el día 6 de mayo se celebre subasta para contratar, bajo el tipo de pesos 8.513'97, las obras de reparación del palacio Episcopal de Nueva Cáceres.

ANUNCIOS ASTRONÓMICOS

A fin de que aquellos á quienes pueda interesar, tomen nota en la Secretaría de la Comandancia general de este Apostadero y Escuadra, avisa dicha Secretaría que ha recibido de la Capitanía general del departamento de Cadix un ejemplar de anuncios astronómicos para el Calendario de estas Islas del próximo año de 1892.

MOVIMIENTO DE MONEDA

Durante la pasada quincena, el movimiento de moneda habido en la Aduana de esta Capital fue el de, por importación, 120 pesos en moneda de plata española, y por exportación, de 3045 pesos en oro moneda española y 11000 en plata de la misma moneda.

TRIBUNALES

Pasado mañana se verá en la Sala de lo criminal de la Real Audiencia, la causa número 806, seguida en el juzgado de Mindoro contra don F. M. y otros, por homicidio.

Abogados, don Rafael del Pan y don José Moreno Lacalle.

Á CAVITE

Hoy, según nos dicen, pasará el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Pita da Veiga, Comandante general de este Apostadero, á aquel vecino puerto.

Tomamos de *El Comercio*:

«Como dijimos, ayer tarde se reunieron los navieros de esta plaza para ocuparse del importante asunto del impuesto de carga al cabotaje y de las formalidades que hay que llenar para cumplir con lo que la ley manda.

«Discutióse el asunto, inclinados todos los asistentes á encontrar una solución satisfactoria que lastimase lo menos posible respetables intereses, pero no pudo hallarse, y se acordó suspender la navegación de los vapores y buques de vela del cabotaje de más de 50 toneladas, circunscribiéndose los vapores-correos á llevar y traer la correspondencia y pasajeros.

«Trascendental es este acuerdo, y no cabe duda que si el comercio no viera con la nueva disposición lastimados sus intereses, no lo ha-



biere tomado, pues á significar solo una m...

TISSANDIER

Mr. Albert Tissandier, del cual todo el mundo...

SUSCRIPCION

Table with columns for names and amounts, including 'Suma anterior', 'D. Eufonio Ramos', 'D. Nicolás J. Lete', etc.

GUERRA

Han sido destinados, al 22.º tercio de la Guardia civil...

de licencia para la Península al capitán de infantería...

BUENOS PUNTOS

La patrulla de la G. C. del pueblo de Bayunggan...

ESCALA

Han sido autorizados por el Excmo. Sr. Gobernador general...

TERRENOS BALDIOS

Avisa la Inspeccion general de Montes que han solicitado...

ENFERMOS

Antes de la semana que acaba de terminar, habia en el Hospital...

LA ASOCIACION

Los ciegos y semi-ciegos de Barcelona han publicado un circular...

EXISTENCIA

Al finalizar la semana que comprende los dias 16 al 23 del mes pasado...

Table with columns for 'Depositos en metalico', 'Depositos en efectos', and 'Total'.

TEATRO LUISA

El sábado de la presente semana, según se han ya nuestros lectores...

EQUIVOCADO

En el número de ayer tarde, al dar detalles á nuestros lectores...

PASAJEROS

Salieron: Por el vapor Camiguin, ayer, para Daguapan...

PARA LA KERMESSE

El lunes último ha remitido la hija del señor Zaragoza unos cuadros...

DE UTILIDAD PÚBLICA

El Excmo. Sr. Gobernador general ha declarado de utilidad pública...

DE ALTA

Ha sido dado de alta en la matrícula de Abogados de este territorio...

CÉDULAS PERSONALES

La Administración de H. P. de esta Capital hace saber que los que por omisión...

TEATRO DE ACERO

Una empresa extranjera ha concertado con el inspiro escritor don Jeronimo Palencia...

PENÍNSULA

NOTICIAS DE TODAS PARTES

UN BANQUETE Y UNA BODA

Paris, 12.—Hoy se ha celebrado una gran comedia en el palacio de Castilla...

La diferencia aparece mayor todavía si se tiene en cuenta la importancia de la inmigración...

CRECIMIENTO DE RUSIA

La poblacion total de los dominios del Czar, según los datos recogidos en 1889...

EL HEREDERO DEL TRONO DE ITALIA

Aunque el príncipe de Nápoles es mayor de edad ya, sus padres, los reyes de Italia...

NUEVOS VELOCIPEDOS MILITARES

Se ha introducido en el ejército francés recientemente una nueva clase de velocipedos...

ORO A CARRETADAS

Dice un periódico: «Nuestro corresponsal en Paris telegrafía que el Banco de Inglaterra ha empezado...

NEW-YORK, 14.—El célebre general Sherman

ha fallecido víctima de una pulmonía. El general Guillermo Poushch Sherman...

COMANDANTE DE LOS EJÉRCITOS DEL TENNESSE

del Ohio y del Arkansas durante la campaña de 1864, secundó hábilmente los planes...

INCENDIO GRAN PARTE DE LA CIUDA

En la noche del 10 de febrero, a las 11 y media, se produjo un incendio que consumió...

ENVIADO A MÉJICO EL AÑO 1896

Enviado al Gobierno de Juárez en nombre de los Estados Unidos y ofreció el apoyo...

HA FALLECIDO EN PARIS, A LOS SESENTA Y DOS AÑOS DE EDAD

el célebre paisajista Jongking. Johan-Barthold Jongking nació en Holanda...

COMBINANDO SUS MOVIMIENTOS CON LOS DE LA FLOTA FEDERAL

logró que los confederados evacuaran á Charleston y otras ciudades. Incendio gran parte de la ciudad...

ENVIADO A MÉJICO EL AÑO 1896

Enviado al Gobierno de Juárez en nombre de los Estados Unidos y ofreció el apoyo...

HA FALLECIDO EN PARIS, A LOS SESENTA Y DOS AÑOS DE EDAD

el célebre paisajista Jongking. Johan-Barthold Jongking nació en Holanda...

COMBINANDO SUS MOVIMIENTOS CON LOS DE LA FLOTA FEDERAL

logró que los confederados evacuaran á Charleston y otras ciudades. Incendio gran parte de la ciudad...

ENVIADO A MÉJICO EL AÑO 1896

Enviado al Gobierno de Juárez en nombre de los Estados Unidos y ofreció el apoyo...

HA FALLECIDO EN PARIS, A LOS SESENTA Y DOS AÑOS DE EDAD

el célebre paisajista Jongking. Johan-Barthold Jongking nació en Holanda...

COMBINANDO SUS MOVIMIENTOS CON LOS DE LA FLOTA FEDERAL

logró que los confederados evacuaran á Charleston y otras ciudades. Incendio gran parte de la ciudad...

ENVIADO A MÉJICO EL AÑO 1896

Enviado al Gobierno de Juárez en nombre de los Estados Unidos y ofreció el apoyo...

HA FALLECIDO EN PARIS, A LOS SESENTA Y DOS AÑOS DE EDAD

el célebre paisajista Jongking. Johan-Barthold Jongking nació en Holanda...

los colores en el aire) esta última operación, Mr. Charles Henry ha tenido que recurrir á un aparato...

MR. WINDOM

Se tienen detalles de la muerte del secretario de Hacienda de los Estados Unidos, Mr. Windom...

NUEVAS MINAS DE METALES PRECIOSOS

En las comarcas más silvestres de la América del Norte, el viajero francés Mr. Jules Garnier...

EL MEJOR HOTEL DEL MUNDO

El mejor hotel del mundo lo es, sin duda, el construido en San Agustín (Florida), llamado Ponce de León Hotel...

MEISSONNIER

Un grupo de amigos, admiradores entusiastas del ilustre pintor Meissonnier...

UN DOMINICO DE ILUSTRE ORIGEN

La prensa francesa dá cuenta del fallecimiento en Grenoble del padre dominico Juan Luis de Nicolai...

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la orquesta de la compañía. 2.º La muy aplaudida zarzuela en un acto...

CHATEAU MARGAUX

3.º La aplaudida zarzuela en un acto, titulada: LOS CARBONEROS. 4.º Intermedio: Coro de los maestros de escuela...

PLATO DEL DIA

por los Sres. Barbero, Carbajal, Ortiz, Martínez y Rata. 5.º y último. La aplaudidísima zarzuela en un acto...

EL GORRO FRIGIO

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES. Los de costumbre. NOTA:—Los billetes se expendrán en la taquilla del teatro...

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la orquesta de la compañía. 2.º La muy aplaudida zarzuela en un acto...

CHATEAU MARGAUX

3.º La aplaudida zarzuela en un acto, titulada: LOS CARBONEROS. 4.º Intermedio: Coro de los maestros de escuela...

PLATO DEL DIA

por los Sres. Barbero, Carbajal, Ortiz, Martínez y Rata. 5.º y último. La aplaudidísima zarzuela en un acto...

EL GORRO FRIGIO

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES. Los de costumbre. NOTA:—Los billetes se expendrán en la taquilla del teatro...

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la orquesta de la compañía. 2.º La muy aplaudida zarzuela en un acto...

CHATEAU MARGAUX

3.º La aplaudida zarzuela en un acto, titulada: LOS CARBONEROS. 4.º Intermedio: Coro de los maestros de escuela...

PLATO DEL DIA

por los Sres. Barbero, Carbajal, Ortiz, Martínez y Rata. 5.º y último. La aplaudidísima zarzuela en un acto...

EL GORRO FRIGIO

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES. Los de costumbre. NOTA:—Los billetes se expendrán en la taquilla del teatro...

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la orquesta de la compañía. 2.º La muy aplaudida zarzuela en un acto...

BUQUES

VAPORES DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

VAPOR-CORREO "SANTO DOMINGO."
Capitan D. Laureano Ugalte.

Saldrá el día 7 de Abril a las nueve de la mañana para Barcelona...

Los equipajes se recogerán en el contra-registro de la Aduana nueva...

NOTA.—Los señores pasajeros encontrarán a bordo toda clase de cigarrillos...

VAPOR SALVADORA. Saldrá para Singapore, el día 6 de abril...

VAPOR-CORREO CHURRUA. Saldrá para Cuyo, Puerto Princesa, Pila, Separacion, Marangas...

VAPOR SIN NANZING. Saldrá para Hong-kong y Emuy, el jueves 2 del actual...

VAPOR FORMOSA. Saldrá para Hong-kong, el viernes 3 del actual...

PARA CEBU, TAGLOBAN, CATBALOGAN Y BORONGAN. Saldrá el vapor Ntra. Sra. del Rosario...

VAPOR ZAFIRO. Saldrá para Hong-kong y Emuy, el viernes 3 de abril...

VAPOR DIAMANTE. Saldrá para Hong-kong y Emuy, el jueves 2 de abril...

COMPANIA DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS. Agencia de Manila.

BERG-GTA. CARIGARANO. El consignatario, Eduardo Ros.

CUERPO DE INFANTERIA DE MARINA.—APOSTADERO DE FILIPINAS.—2a COMANDANCIA.

Lecciones de inglés. Sofleo, violín, guitarra y bandurria.

BERG-GTA. CARIGARANO. Se dá a flete.

Don Pedro de Govantes y AZCÁRRAGA. Diputado a Cortes.

En los talleres de maquinaria de Punsalan y Wilson se construyen...

JOSÉ LUNA. Médico. Ha trasladado su consultorio a la calle de Sagunto n.º 12.

Se desea encontrar un buen entresuelo: Victoria, número 4.

ALQUILERES. Se alquila.

CARRICERIA DE PADERN Y FONT-SUCESORES DE B. GABAÑAS-ECHAGUE 26, AL LADO DEL COLGANTE

Arroz de Saigon

Vende de las clases siguientes: 2.a blanco superior, grano redondo. Id. fino para mesa.

Se vende. Un Dux en perfecto estado de uso y que no ha sufrido carena al agua...

ESPECIALIDADES DE T. JONES. FABRICANTE DE PERFUMERIA INGLESA EXTRA-FINA.

VICTORIA ESSENCIA. El perfume el más exquisito del mundo. Y una gran colección de extractos para el perfume...

LA JUVENIL. Polvos sin ninguna traza química para el cuidado de la cara, aumentan e invisibilizan los poros...

CREMA IATIF. Se conserva en todos los climas: a una temperatura regular su superioridad sobre los demás Cold-Creams.

AGUA DE TOCADOR JONES. Tónica y refrescante, excelente contra las picaduras de los insectos.

ELIXIR Y PASTA SAMOHTI. Antidotos, antisépticos y tónicos, blanquean los dientes y fortalecen las encías.

Se vende. unq uilez y una pareja de alazanes de buena alzada, buen trote y diestros al tiro. Anda 8.

Se vende ó alquila. una hermosa casa sita en la playa, recién restaurada con todo lujo y completamente transformada...

Ladies-cap. Se vende uno bueno y cómodo: Uil-ül, núm. 7.

PHOSPHATINE. ALIMENTACION RACIONAL DE LOS NIÑOS. La Fosfatina Faltier...

Coche de lujo. Se vende un magnífico TRES POR CIENTO enganchado.

JABON IXORA. Ed. Pinaud. PERFUMISTA DE PARIS.

Untuoso, Belicado, Suave. Dotado de un Perfume penetrante.

Se venden. Unos escaparatés y demás enseres apropiados para un establecimiento.

DOCUMENTOS PARA LA ADUANA. Notas declaratorias, el 100. pús 2'25.

NINGUNA. Pesta pectoral ha adquirido una reputación muy elevada por su eficacia...

Al por mayor. GINEBRA ANISADO Mallorca. CARABANCHIL.

Ente enfermedades secretas. D. CH. ALBERT. Médico de la Facultad de París.

BOL ARMÉNICO, 40 años de éxito. Corazón seguro de las Enfermedades de las Vías urinarias.

VINO DE ZARZAPARRILLA. Depurativo de las impurezas inmensas para la curación de las enfermedades de la vejiga.

Se vende en la imprenta del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

MARTILLO de Genato ALMONEDA DE ESPEJOS

Autorizados debidamente y por cuenta de quien corresponda, venderé en pública almoneda, una partida de espejos de gran tamaño...

La almoneda tendrá lugar á las nueve de la mañana del viernes 3 de abril en las bodegas de la casa n.º 2 de la calle de Martínez...

M. Genato.

SIMON VIOLET AINE Y C.ª Sucesores de VIOLET FRÈRES THUIR (Pyrénées-Orientales) FRANCIA

Casa única para el BYRRH Con vino de Malaga. El BYRRH es una bebida curativa tónica no se necesita indicar.

El BYRRH puede tomarse a todas horas: la dosis de un pequeño vaso de Burdeos como tónico; mezclado con agua en vaso grande como bebida de refresco.

EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS 1889. MEDALLA de ORO (la más grande recompensa concedida).

5.ª ALMONEDA EN EL DEPOSITO MUTUO COMERCIAL Y AGRICOLA. Martillero: D. Manuel Genato.

El jueves 2 de abril de 9 a 12 de la mañana, se verificarán en dicho local las almonedas de VENTAS y COMPRAS de los artículos que a continuación se detallan por cuenta de quien corresponda.

VENTAS. Una partida vacunos. Id. id. caballos. Id. id. vinas de Jerez y manzanilla m. O.

COMPRAS. 1000 kilos (16 picos) algodón bulac-obunit (almohadas), limpio a pús. 3'50.

AVISO IMPORTANTE. Todas las bebidas y comestibles que se venden son reconocidos por el Laboratorio Municipal.

AROMAS NUEVOS. Mascotte. Extracto de Corylopsis del Japon.

ESENCIAS CONCENTRADAS (de todas las Flores) DE CALIDAD EXTRA.

COMPANIA DE LOS TRANVIAS DE FILIPINAS. Se admiten conductores. Es indispensable tener 25 años cumplidos.

ACEITE de HOGG. de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL Y MEDICINAL.

MISALES ROMANOS, PREDICATORUM BREVIARIUM AGUSTINIANO.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

Se venden en la librería del Diario de Manila.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

Gira letras sobre plazas de España. ISLA DEL ROMERO, NÚM. 1.

Curacion de la Tisis. (Bronquitis crónicas, Catarros, Asmas, Anginas) por el INHALADOR WEIGERT.

Gracias al descubrimiento del Dr. Weigert, de Nueva York, se cura ahora la Tisis, así como todas las Enfermedades del Pecho y del Laringe.

VINO DE TORO. Nueva remesa de el legitimo. EL GLOBO.

BARAJAS LEGITIMAS de Olea, venden Muñoz Hermanos.

En Casa de todos los Perfumistas y Peluqueros de Francia y del Extranjero.

La VELOUTINE. Polvo de Arroz especial PREPARADO AL BISMUTO.

Por OH.ª FAY, Perfumista Paris, 9, rue de la Paix, 9, Paris.

REAL DECRETO-LEY REORGANIZANDO LA CARRERA DE LA ADMINISTRACION GENERAL del ESTADO de ULTRAMAR.

Impreso con Superior permiso En forma de folleto.

DIARIO DE MANILA, Magallanes núm. 1.

MARINE LACTEE NESTLE. (Harina Lactea Nestlé) ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NINITOS.

DICCIONARIO DE LA Legislacion Hipotecaria y Notarial de España y Ultramar.

concordada con las disposiciones del Derecho Civil, Mercantil e Internacional privado, con la jurisprudencia del Tribunal Supremo y de Justicia y de la Direccion de los Registros desde su creacion: seguida de modelos y formularios para todas las operaciones que se practican en el Registro de la propiedad.

D. FEDERICO SOLER Y CASTELLO. ABOGADO DE LOS ILUSTRES COLEGIOS DE MADRID Y VALENCIA, VOCAL DE TRIBUNALES DE OPOSICIONES A PLAZAS DE AUXILIARES DE LA DIRECCION GENERAL DE LOS REGISTROS Y DEL NOTARIADO Y REGISTROS DE LA PROPIEDAD Y ACTUAL JEFES DE PRIMERA INSTANCIA DE LA PROVINCIA DE SAMAR EN ESTE ARCHIPIELAGO.

Los tomos, cuarto mayor a dos columnas, buen papel e impresion esmerada; precio de la obra OCHO PESOS, igual que en la Peninsula.

Se vende en la librería de los señores RAMIREZ y COMPANIA Magallanes 1.

Obras del mismo autor. DICCIONARIO de la legislación Mercantil de España, concordada con la de los principales Estados de Europa y América.—Un tomo cuarto mayor, 3 pesos.

Código de Comercio comentado.—Un tomo cuarto. Tratado completo de la legislación hipotecaria arreglada al programa de oposiciones ó registros de la propiedad.—Un tomo cuarto, precio 3 pesos.

PARIS. 50 el 22, rue Drouot, y en las Farmacias de esta ciudad.

JARABE-ZED. (Codeína, Tolu, etc.) La acción de la Codeína pura se encuentra comparada por las del Tolu y del Agua de Laurel cerasa, que hacen del JARABE del Dr. ZED (o Pasta Zed), el pectoral más energético en todos los casos de BRONQUITIS, CATARROS, TOSAS, RESFRIADOS, FULMONIAS, COQUELUCHE, INSOMNIOS, DOLORS ABDOMINALES, etc.

A LOS COSECHEROS DE AZUCAR. Maquinaria d. Mirlees Watson y Comp. Molinos de sangre y vapor, defecadoras, evaporadoras, tachos al vacío y centrifugas listas para entregar.

FEDERICO H. SAWYER. Muñe del Rey núm. 4. j0

Estab.-Tipo-Litográfico de Ramirez y C.ª, editores propietarios-MANILA